

“杞”动海西

——对话柴达木枸杞

本报记者 马兰花 查意如 肖雨欣

近日,海西州融媒体会客厅邀请海西州农牧业技术推广服务中心主任倪关英,格尔木亿林枸杞科技开发有限责任公司副总经理唐兴海,青海云境农业科技有限公司销售经理马沙力海3位嘉宾,通过嘉宾的视角,了解枸杞的史诗,看它如何以小小身躯,撬动海西经济社会发展的星辰大海,在高原戈壁书写“戈壁变金山”的绿色奇迹。

记者:枸杞是柴达木盆地的“生态卫士”,更是富民强州的“金豆豆”。倪主任,近年来,围绕品质提升、品牌建设、精深加工等方面,政府也出台了一系列强有力的支持政策。请您为我们讲一讲具体出台了哪些政策?这些政策的核心目的是什么?

倪关英:我们制定出台了《海西州扶助枸杞产业高质量发展若干措施》《加强枸杞质量安全工作的指导意见》,还有《全域打造柴达木绿色有机枸杞产业发展三年行动方案》,目前正在制定《枸杞产业发展规划》。核心就是全力打造柴达木有机枸杞种植基地,树立国际一流的绿色有机枸杞产业基地。

记者:倪主任,您觉得这些政策红利,具体应该通过什么样的路径,真正转化到企业“摸得着的成效”和农户“摸得着的增收”呢?

倪关英:第一,压实责任,我们制定出台了责任分工和任务清单;第二,落实资金,2024年我们争取了1亿元中央枸杞产业集群资金,2025年省级投入了1亿

元,州级落实了专项资金1.35亿元,从资金方面提供保障;第三,加强项目建设,从强链、延链、补链的角度出发,把项目精准立项;第四,加强监督和调度,确保各项补助和项目能落到实处。

记者:柴达木枸杞在高值化利用和精深加工方面,取得了令人瞩目的突破。您能不能为我们揭秘一下“锁鲜技术”这项技术神奇在哪里?

倪关英:枸杞锁鲜是一项创新技术。传统的枸杞制干,在烘干过程中需要加入食用碱,且高温会破坏枸杞表面的蜡质层,这样一来,枸杞的质量会下降、营养物质会流失,还容易变质。而锁鲜技术很好地解决了这些问题,基本上保留了鲜果所有的营养成分,还能保持鲜果的色泽,这也确保我们能通过锁鲜技术,将枸杞打入中高端市场。

记者:枸杞浑身是宝,请倪主任简单介绍一下。

倪关英:柴达木枸杞生长在高原高海拔、昼夜温差大、干旱的特定条件下,含有丰富的活性物质,主要有枸杞多糖、类胡萝卜素、黄酮类化合物、甜菜碱和多种氨基酸、大量微量元素等。

记者:近年来,我州不断加大枸杞产品研发力度,枸杞产品也逐步走向国际舞台。格尔木亿林枸杞开发有限公司近年来大力发展枸杞种植业,走出了一条“科技赋能、品质至上”的现代化农业发展之路。唐总您能不能说一下,当时为什么会把海西地区作为种植高品质枸杞的理想产地呢?

唐兴海:欧盟标准较高,从种植开始就会检测土壤和水源;种植过程中,绝对禁止使用化学合成的肥料和农药,必须以物理防治、生物防治为基础,尽量减少对环境的破坏和污染;同时,禁止使用转基因产品,这一点在欧盟和国内都是明确禁止的,因而在加工过程中,我们都禁止添加任何添加剂,包括后期的枸杞辐照技术也不允许使用。

记者:贵公司的枸杞主要出口到哪些国家和地区呢?

唐兴海:主要出口到欧洲,以法国、德国、比利时、荷兰这几个国家为主。法国对枸杞食品的标准要求特别高,不过他们对品质要求高,我们在价格上也能提出更优的条件。所以客户提的要求越高,我们达到标准后,单价相对也能更高。比如出口前,除了土壤、水源检测,客户还会对我们的枸杞叶子、鲜果、制干过程中的半成品,以及包装好的成品进行4次检测。检测内容主要包括600多项农药残留、二氧化硫、重金属,还有黄曲霉毒素等。这些指标必须同时符合中国有机标准和欧盟有机标准,我们才会进行各类包装,再发往世界各地和国内各个省份。

记者:海西州聚焦打造“柴达木全域绿色有机枸杞种植基地”这一亮点,不断发展壮大枸杞产业,对此您有什么好的意见建议?

唐兴海:从发展角度看,我认为主要可以从两方面着手:一是进行深度科研投入,企业应加大与科研院所的合作,比如共同解决绿色有机全域防控技术、节水灌溉技术,同时大力发展精深加工产品。二是加大宣传力度,我们的枸杞基地基本都在昆仑山脚下,所以可以依托昆仑山文化,打造“昆仑山下好枸杞”的品牌形象,让消费者形成“昆仑山下的枸杞就是有机、高品质、净土产品”的认知,打好“高原牌”。当然,这需要政府的引领和指导,企业是第一责任人,要保证枸杞的安全和品质。企业要做的就是和

好枸杞,再在政府的引领下做好对外宣传,让整个柴达木枸杞以高品质走向世界,这样才能让枸杞产业真正发展壮大。

记者:马总您当时为什么会选择回到这片熟悉的土地,与枸杞为伴呢?很多大学生毕业后,都会选择去北上广这样的大都市发展,您当时怎么会想到回家乡种枸杞呢?

马沙力海:我之前在北京、深圳工作时,发现身边很多人都在用保温杯泡枸杞,当时我就想到,家乡这边也有枸杞,可以试着自己卖枸杞。既能挣钱,还能为家乡做点事,初衷其实就这么简单。但回来后才发现,这需要很多资质,没有资质根本做不成规模。考虑到州农牧局对各类企业的情况最清楚,我们第一时间找了州农牧局,他们给我们推荐了云境公司。云境在海西扎根时间久,有一定知名度,而且从种植、加工到销售,拥有成熟的全体系流程。机缘巧合下,让我和王总一起做起了枸杞生意。

记者:马总您觉得,面对琳琅满目的枸杞产品,海西州最大的优势在哪里?

马沙力海:最大的优势,我觉得是产地优势。让他们先了解海西,再跟他们介绍我们的枸杞,他们才会更加认可柴达木

枸杞。同时,我们要做好品质,不能一味地“卷价格”——价格战是没有优势的,只有坚持做品质、用品质和服务赢得市场,才是关键。

记者:那您觉得,在电商平台中,柴达木枸杞怎么做才能发展得更好?能提一些宝贵的意见建议吗?

马沙力海:首先,对于柴达木枸杞,我觉得还是要坚持走品质路线。其次,加大宣传“神奇柴达木”农畜产品区域公用品牌,不管是政府、企业还是个人,都一定要爱护“神奇柴达木”的金字招牌。

记者:最后一个问题,请三位嘉宾用最简短的话语,描绘你们心中柴达木枸杞产业未来最关键的一个字。

倪关英:我觉得是“牌”——把“神奇柴达木”农畜产品区域公用品牌,打造成消费者心中“高品质枸杞”的代名词。

唐兴海:我觉得是“质”——对于企业来说,质量是企业的生命线,也是“神奇柴达木”农畜产品区域公用品牌的“根”。

马沙力海:我觉得是“新”字——新农人、新思想、新技术,才能让这个产业永葆青春。

记者手记:

一个“牌”、一个“质”、一个“新”,这三个字精准勾勒出柴达木枸杞产业未来的光明前景。在今天的会客厅中,我们看到了青春的力量在红土地上绽放,看到了科技的标准让品质腾飞,更看到了电商的“魔力”让高原珍宝连接世界。我们相信,柴达木枸杞这颗“高原红宝石”,必将迸发出璀璨夺目的光芒,照亮乡村振兴的康庄大道!

全媒体时代时政新闻审核标准体系构建研究

本报记者 郭曲太 东主才让

二、现有审核标准体系的不足

(一)标准不统一削弱公信力根基

审核标准体系的碎片化现状,一定程度上消解了新闻审核制度的权威性。不同媒体平台对同一时政事件的审核尺度差异,导致同类内容在不同渠道呈现截然不同的传播命运:部分平台基于保守标准严格过滤敏感表述,而其他平台可能为吸引流量放宽尺度。这种“选择性严格”的现象,使公众对审核逻辑产生质疑,削弱社会共识的凝聚力。

(二)技术滞后制约风险防控效能

传统审核体系的技术架构已难以适应新媒体生态的指数级演变。人工审核团队面对短视频、直播等富媒体形态时,既难以保障审核时效,又难以捕捉隐喻式政治暗示等新型风险点。更严峻的挑战在于,基于规则引擎的关键词屏蔽系统,在面对AI换脸、语音合成等技术生成的深度伪造内容时,缺乏动态辨识能力,使虚假信息容易在“合规”外衣下扩散。技术滞后一定程度上导致审核流程沦为事后补救机制,信息安全防线面临穿透风险。

三、全媒体时代时政新闻审核标准体系的构建原则

(一)政治性原则:媒介化语境下的范式重构

在全媒体时代,时政新闻作为传播国家政策、反映社会动态的重要窗口,必须坚定不移地坚守正确的政治立场和政治导向。审核标准体系应将维护国家政治安全、社会稳定和意识形态安全放在首位,确保新闻内容符合党的路线方针政策,不传播任何违背主流价值观的信息。同时,审核人员要具备高度的政治敏锐性和鉴别力,能够准确识别时政新闻中可能存在的政治风险和隐患。在面对复杂多变的国际形势和国内社会热点

问题时,要保持清醒的头脑,善于从政治角度分析问题、判断是非。

(二)真实性原则:技术赋能下的信任体系升级

真实是新闻的生命,时政新闻更是如此。审核标准体系要严格要求新闻内容必须基于客观事实,确保每一个数据、每一个事例都真实可靠。要借助现代技术手段,如大数据分析、人工智能算法等,对新闻内容进行实时监测和筛查,及时发现和纠正虚假信息。通过建立新闻素材数据库和信息溯源系统,对新闻来源进行全程追踪和管理,确保新闻内容的可追溯性。

(三)全面性原则:传播生态的系统化适配

政新闻审核标准体系应要求新闻报道涵盖政治、经济、文化、社会等各个领域的时政信息,全面反映社会发展的全貌。在报道具体事件时,要从多个角度进行分析和解读,避免片面性和局限性。既要关注宏观政策的解读,也要关注基层实践的动态;既要报道正面典型,也要客观反映存在的问题和不足。通过多元化的内容和视角,为受众提供全面、深入的信息服务。审核标准体系要适应不同平台的特点和要求。对于传统媒体平台,要注重内容的深度和权威性;对于新媒体平台,要注重内容的时效性和互动性。

(四)时效性原则:流程再造与响应速度跃升

优化审核流程是提升时政新闻时效性的核心环节。需对既有审核机制进行系统性重构,通过精简冗余环节、合并同类步骤,构建扁平化、高效化的审核链路。针对紧急时政事件,应建立分级响应机制,预设快速审核通道与弹性流程,确保关键信息在合规前提下实现秒级传

播。同时,需强化跨部门协同效能,通过搭建实时信息共享平台、制定标准化交接规范,消除信息孤岛与流程梗阻,形成全链条无缝衔接的审核体系,最大限度压缩新闻发布的窗口期。

完善应急响应机制是应对突发事件的重要保障。需制定多层次应急预案,明确不同级别事件下的审核标准、发布流程与责任主体。同时,建立舆情监测预警系统,实时捕捉热点事件发展态势,实现新闻策划、采集、审核、发布的全流程动态调整。

四、全媒体时代时政新闻审核标准体系的构建路径

(一)完善审核制度与流程建设

1.建立动态化审核标准更新机制

在全媒体时代,时政新闻的传播环境瞬息万变,信息内容、传播渠道以及受众需求均呈现出高度动态化的特征。因此,主流媒体必须建立动态化审核标准更新机制,以适应不断变化的传播生态。这一机制的核心在于,根据时政新闻的特点、传播规律以及社会影响,定期评估和调整审核标准。具体而言,应密切关注政策法规的变动、社会热点的转移以及技术发展的趋势,及时将新的审核要求纳入标准体系。通过动态化审核标准更新机制,确保时政新闻审核工作始终与时代发展保持同步,有效防范虚假信息、不良内容的传播,维护主流媒体的公信力和权威性。

2.构建全流程质量追溯与闭环管理机制

为进一步提升时政新闻审核的严谨性与可追溯性,主流媒体需构建覆盖全流程的质量追溯与闭环管理机制,以审核日志数字化为核心,通过区块链技术实现审核节点、修改记录、责任人等关键信息的不可篡改存证,确保每篇时政新闻从初稿到发布的完整操作链可追溯。同时,建立“审核—反馈—整改—复核”的闭环管理流程:针对审核中发现的典型问题,系统自动生成问题清单并推送至责任部门,要求限期提交整改报告;整改完成后,由独立的质量监督小组进行二次复核,并将结果纳入部门绩效考核。通过该机制,既能有效防范审核漏洞,又能通过数据沉淀持续优化审核策略,推动时政新闻审核从经验驱动向数据驱动转型。

(三)健全多元协同治理机制

1.构建跨部门协同审核网络

涉及多个部门和领域,需要各部门之间紧密配合、协同作战。因此,主流媒体应构建跨部门协同审核网络,打破部门壁垒,实现信息共享和资源整合。具体而言,应建立跨部门审核协调机制,明确各部门的职责和分工,确保审核工作有序进行。同时,加强部门之间的沟通与协作,定期召开联席会议,共同研究解决审核工作中遇到的问题。此外,还应建立跨部门信息共享平台,实现审核数据的实时共享和交换,提高审核效率和准确性。

2.推动行业自律与公众参与

时政新闻审核工作不仅需要主流媒体的内部努力,还需要行业自律和公众参与的外部支持。因此,主流媒体应积极推动行业自律,加强与同行业媒体之间的交流与合作,共同制定和遵守行业规范和标准,为时政新闻的传播营造良好的行业环境。同时,主流媒体还应鼓励公众参与时政新闻审核工作,建立公众反馈机制,及时收集和处理公众对时政新闻内容的意见和建议,让公众成为时政新闻审核的参与者和监督者。

全媒体时代时政新闻审核标准体系应以政治导向性为根本、多模态真实性为核,辅以可视化规范创新、交互性边界治理和时效性流程再造。该体系需精准把控政策表述与政治符号,强化内容真实性与技术防御,规范数据呈现并创新表达方式,明确用户参与边界并建立反馈机制,同时优化审核流程、提升技术支撑与应急响应能力。只有这样,才能实现时政新闻传播的权威性、真实性与高效性。

枸杞红遍致富路 劳务保障助力乡村振兴

(上接一版)

劳务输出不仅仅是简单的体力劳动,还伴随着品牌的建设。

7月17日,2025年全省柴达木枸杞采摘劳务对接洽谈系列活动在德令哈市启动,来自格尔木市垦丰社区的枸杞种植户许正青说:“这次活动,为我们牵线搭桥,搭建平台,提供了服务,解决了枸杞采摘用工的问题,确保了枸杞采顺利进行。”

政府搭台“唱戏”,企业收获满满。长期以来的合作,让海西州枸杞

种植企业、种植户与全省农牧区劳动力建立了长期相对固定的劳务合作关系。海西州与全省各地人社就业部门积极对接,搭建劳务对接平台,组织当地农牧区富余劳动力前往海西从事枸杞采摘务工,劳务收入较为可观,逐步形成了全省“柴达木枸杞采摘”优质劳务品牌。

海西州按照“政府引导、市场运作、政策扶持、融合发展”的原则,不断推动枸杞劳务经济品牌化、产业化、市场化、规模化发展,促进枸杞产业和劳务产业双促进、双提升,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

广袤戈壁滩正因“柴达木枸杞采摘”劳务品牌而焕发活力,这条致富路不仅连接着故乡与他乡,更连接着传统与现代、希望与振兴。随着劳务品牌提质增效,拓宽农牧区劳动力就业增收渠道,枸杞采摘劳务用工服务保障体系将继续为海西乡村振兴注入强劲动力。

昆仑山下柴杞红,熟练的采摘工们正用双手编织着自己的致富梦,也编织着乡村振兴的幸福画卷。

青海省乌兰县小水桥水库工程

环评报告书征求意见稿公示

5km范围内。

三、公众意见表的网络连接:http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html

四、提交公众意见表的方式和途径:

下载填写公众意见表发至

465197697@qq.com

五、公示期限及公众提意见的起止时间:

本公示发布后10个工作日。

二、征求意见的公众范围:项目周围